

走出扶贫工作的误区

张学峰

前不久,一位从事扶贫工作的朋友抱怨,他们单位给对口帮扶村捐助了一批干净的旧衣物,送到村委会办公室后一直没有人来取,村干部费了好大劲才动员贫困户把衣物拿走。闻之,沉思良久。是贫困户不贫困?不是!是村民不领情?也不是!那么,问题出在哪里呢?问题在于他们不了解当今当地贫困户的需求,走进了扶贫工作的误区。

贫困具有相对性,具有明显的时代特征。社会在发展、在进步,贫困的状态、衡量的标准也在变化。以过去的标准衡量现在,以过去解决问题的方式对待现今,无异于刻舟求剑。

误区之一,扶贫即节日慰问。一到重要节日,特别是春节,是走访慰问贫困户的高潮。各路人马争先恐后、热情高涨,一时间贫困村中熙熙攘攘,好不热闹。然而,节日过后,一些地方又归于平静。节日送温暖值得赞赏,客观上讲,节日慰问可以引起社会对扶贫工作的广泛关注。但是,如果仅仅把慰问当作扶贫,则差矣。

误区之二,扶贫即捐款捐物。扶贫就是扶持、帮助贫困人口摆脱贫困,通过产业扶持、转移就业、易地搬迁、教育支持、医疗救助等措施,帮助贫困人口脱贫。扶贫要有计划、有措施、有目标、有效果,捐款捐物固然值得称道、值得褒扬,但不能从根本上解决问题,不能成为扶贫工作的主要内容。“输血”不如“造血”,只有采取具体的措施,实施具体的内容,才是解决贫困的长久之道。

误区之三,扶贫即基础设施建设。实施基础设施建设,改善贫困地区生产生活条件,是扶贫工作的重要内容。但基础设施建设不是扶贫工作的全部,基础设施建设为基石,产业发展为引领,基础设施建设与产业发展并重并举,方为正确之道。

扶贫的最终目的不仅是要帮助贫困群众从资金上脱贫,更是要帮助他们从思想上、技能上、可持续发展上脱贫,努力在全省率先全面建成小康社会。

(作者单位:洛阳市统计局)

《河洛观潮》旨在为洛阳发展汇集更多智慧、发出更强声音、贡献更大力量,助推洛阳实现“四高一强一率先”奋斗目标。来稿请发送至 dengdehong@163.com。也欢迎广大读者通过“洛阳日报”微信公众号(lyrb0379)或“洛平”微信公众号(luoping20112015)与我们交流互动。

打造“拳头产品” 叫响“洛阳智造”

洛阳首台(套)产品数量全省第一

编者按

记者日前从市工信委获悉,2015年河南省首台(套)重大技术装备认定产品名单出炉,全省共有29家企业的36个产品被认定。我市中信重工机械股份有限公司的5米无轨敞式硬岩掘进机(TBM)等8家企业8个产品获认定,入选产品数量位居全省第一。

首台(套)是装备制造实现高端突破的标志,也是衡量企业研发、资金、推广、管理能力的重要标志。然而,研发首台(套),企业往往要承担高额的研发成本,面临巨大的资金压力,产品的市场推广过程又格外艰难。种种原因使得不少企业对首台(套)产品情感复杂。

本报今起推出“力推首台(套)重大技术装备”系列报道,以解剖麻雀的方式,讲述每个首台(套)诞生前后的故事,直面企业研发首台(套)遇到的种种问题,希望给洛阳装备制造向高端迈进以启发,助力实现“四高一强一率先”奋斗目标。



在故县水库引水工程施工现场,TBM正在1号隧洞作业 记者 潘郁摄

TBM 建功故县水库

“轰隆隆、轰隆隆、轰隆隆……”如今,从洛宁县故县水库的北侧山谷内经常传来这样的声音。声音一响起来,工人们就知道由中信重工研发的TBM又要“开工”了。

TBM是工人们对这设备的简称,它的名称是全国首台(套)直径5米无轨敞式硬岩掘进机。

别小看这套设备,它可是个“大力士”。中信重工工作人员介绍,它重约800吨,刀盘最大推力达10000千牛,一个掘进行程可达1.5米。



扫描二维码,了解我市首台(套)产品称号的8个产品



短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/452129

“大力士”面对的是个难啃的硬骨头。TBM将要打通的故县水库引水工程1号隧洞总长6.7公里,是整个引水工程中最艰巨的任务。如果采用传统钻爆法施工,预计工期至少20个月。

“这台TBM设计最大掘进速度为每小时7.2米,与传统的钻爆法相比,效率大大提高。”中信重工工作人员自豪地说。

自今年1月1日正式开工以来,TBM以每天30米至40米的掘进速度向前掘进,表现非常出色。截至目前,它已经掘进了1.2公里,约占总工程量的18%。

8个产品获省首台(套)产品称号

几乎每个首台(套)的诞生、推广都伴随着数个第一的称号。

对中信重工来说,此次TBM施工创造了中信重工的“三个第一”:第一次承担技术含量高、施工难度大的隧洞施工工程;自主研发的TBM设备首次使用;第一次采用主机加施工的方式参与项目建设。

TBM是我市首台(套)产品的一个缩影。这代表着我市首台(套)产品不

仅研发取得成功,还获得了市场的认可,有着广阔的市场前景。

据了解,首台(套)是指经过技术创新,其品种、规格或技术参数等有重大突破,具有知识产权但尚未取得市场业绩的首台(套)或首批次的装备、系统和核心部件。

日前我省首台(套)重大技术装备产品名单出炉,36个产品中有8个产品来自洛阳,产品数量位居全省第一。

实行保险补偿力促重大装备使用

为何我省还要单独对首台(套)产品进行认定呢?市工信委相关负责人表示,这与目前推行的首台(套)保险补偿密不可分。

去年4月,我国正式启动了首台(套)

重大技术装备保险补偿机制试点工作,这是中央财政首次对工业领域实行保费补贴。

根据我省相关文件要求,本次获得我省认定的企业,可自主投保首台(套)重大技术装备综合险,省财政将给予实际年度保费80%的补贴。

对洛阳来说,研发首台(套)产品既是提升洛阳制造业整体水平、实现转型升级的必然要求,也是抢占先机、厚植工作发展优势的必由之路。

“振兴制造业,关键是提升制造企业的自主创新能力,最终要体现在掌握重大技术装备的核心技术和装备的国产化上。而这一过程,必须从首台(套)入手。”该负责人表示,在重点领域积极推进首台(套)技术装备研发,是提升我市装备制造业核心竞争力的重大战略。

本报记者 孙小蕊 通讯员 贾蒙飞



保护开发如火如荼,修旧如旧、活化传承、发展新业态——

卫坡村:古村落焕发新生机

位于孟津县朝阳镇的卫坡村因留存着较为完整的清代建筑群而受到世人关注。2011年,洛阳魏紫旅游开发有限公司与卫坡村村委达成协议,着手对卫坡村的古建筑进行修复,并计划将这里打造为参观旅游胜地。

如今,卫坡村古建筑修复工程进展如何?未来卫坡村又将以何种面貌迎接游客?记者进行了采访。

修旧如旧,保护“固态”

昨日,记者来到卫坡村时,看到这里的古建筑群修复工程已接近尾声。在村子的一条青石板路两旁,10余个修缮一新的清代民居院落依坡就势,错落参差,让人产生浓浓的历史沧桑感。

走近了看,这些建筑的细节更引人注目。寓意美好的石雕、木雕随处可见;屋檐、墙体上的砖雕,祠堂、牌坊上的匾额,卧室内的雕花木床,仍然安存于百年来所在的位置上。

“保留原址、原状、原物,是我们卫坡村保护与开发过程中最注重的方面。”魏紫旅游开发有限公司相关负责人李浩然说,在工程开始之前,公司就联合专家制定了“修旧如旧”的修复原则。

如何“修旧如旧”?就是尽可能地保护古建筑的历史特色和原来的结构风貌。例如部分损毁严重的古屋全部

都是在以前的地基上重新建造的。在修建之前,设计人员查阅了大量的历史记录,不厌其烦地走访原屋主,尽量保证修复古建的用料、装饰等原汁原味。

往村西走,一所三进院临街房内的装饰别有特色,它是20世纪六七十年代留下来的。走进屋内,墙上写有毛主席语录,绘有毛主席画像,以及红色标语口号,这间房是当时生产队的文化室。有意思的是,施工人员和没有对这些装饰予以修整,而是保留了古屋在新中国成立后的历史演进印记,这也是“修旧如旧”原则的体现。

当然,施工人员对这些古建筑同样采取了现代的保护手段。例如,以前的古屋基本都是土坯房,并不结实,修复时则改为砖土结构。

挖掘民风民俗,传承“活态”

“我们对卫坡村的保护,除古建筑等物质文化遗产外,还对其所传承下来的文化、思想道德等进行了挖掘与开发。”李浩然说。

卫坡村始建于清顺治年间,因卫氏家族聚居而得名。整个清代,卫氏家族出仕者近百人,最高是四品的五城兵马司,七品以上官员有26位,还出过4位诰命夫人。面对如此名门望族,对于其家风的保护、传承,也是本次开发工程

关注的重点。

卫氏家族的兴盛离不开良好的教育。于是,工作人员将村里的私塾学堂重新修复,还搜集了不少卫氏家族成员潜心治学、清廉为官的传说。在这里,人们可以感受卫氏家族“以农促商,以商促学,以学促仕,以仕保商,农商儒兼容”的齐家之路。

游览古村落,游客最希望的当然是体验这里丰富多彩的民俗文化。李浩然告诉记者,未来,他们将在宅院里进行汉服演绎,游客不仅能观看热闹的中国传统婚礼场景,还能亲身参与,把自己的婚礼放在这里举办。

在卫坡村古建筑群西侧,以前有一个戏台子。工作人员对其进行了重建,未来,一座戏楼将矗立在这里,游客可以在戏楼前的广场上看戏、喝茶、吃水席……

“吃喝玩乐购”,发展新业态

如何利用古村落自身特色,加入现代商业元素,打造创意文化的乐园,以吸引更多人的文化娱乐消费,一直是全国各地在古村落保护中所面临的挑战。

打造新型业态,让古民居、古村落焕发勃勃生机,也能带来更旺的旅游

人气。于是,在卫坡村开发项目中,“吃喝玩乐购”成为了其新业态的布局基调。

目前,在卫坡村古建筑群东侧,工人们正在修建三十六行作坊街和河洛文化风情园。两处建筑群均为新增建筑,但整体风格与古建筑保持一致,保证了新旧建筑良好衔接。

在三十六行作坊街,游客可体验“玩”的乐趣。

作坊街将进驻酒坊、面坊、油坊、辣椒坊等,游客既能在这里观看古代各种手工作坊的生产场景,也能穿上当时的服装,体验亲自劳作的乐趣。

而河洛文化风情园则涵盖了“吃喝玩乐购”等更为全面的旅游体验内容。

李浩然介绍,风情园中设有传统小吃街,除了洛阳本土美食,外地小吃也将进驻。“这里最终将设立300个小吃摊位,并且小吃品种不会重复。”他说。

另外,风情园中还将设立文创产品一条街和酒吧一条街。“这主要是借鉴了凤凰、丽江等古城的成功经验。”李浩然说,卫坡虽然历史底蕴深厚,但游客来看古宅、吃小吃的新鲜感会很快被冲淡,文创产品和酒吧等将是吸引回头客的“磁石”。

本报记者 张宁



重庆:单户小微型企业最高可享50万元补助

为进一步加大扶持力度,重庆对扶持小微型企业的部分政策进行调整。一是增加扶持项目,在经营场所租金、代理记账服务、水电运营费用等补助项目的基础上,新增环境治理、产品检验检测、软件开发、产品研发设计等8个项目,帮助小微型企业在创新发展过程中减轻各类成本负担;二是延长补助时间,将经营场所租金补助期限由6个月延长为12个月,将电子商务专项运营补助期限由1年延长为2年;三是降低申请条件,将生产经营设备购置补助申请条件,由单台设备购置金额5万元以上调整为2万元以上,让更多的小微型企业能够享受补助;四是增加申报数量,将每年只可选择2项进行申报增加为3项。经过计算,每户小微型企业最多可申请享受到50万元的后续扶持资金。

(据新华社重庆3月24日专电)

四川:将在年内完成强制性地方标准清理评估

针对现行强制性地方标准不能适应经济社会发展需要,交叉重复矛盾等问题易造成企业执行标准困难和政府部门执法尺度不一等弊病,四川省政府日前下发《四川省强制性地方标准整合精简工作实施细则》,对现行强制性地方标准进行全面清理评估,预计将在年内完成。

根据实施细则,四川省将在年内完成对强制性地方标准清理摸底、评估和结论处理,对评估后确认废止的强制性地方标准,由省质监局发布公告予以废止。实施细则明确,推进强制性地方标准整合精简工作,要充分考虑强制性地方标准与相关法律法规、产业政策、监管制度的衔接,有效保障相关标准间的协同配合,在新标准制定发布前,确保原标准正常实施和发挥作用,不造成监管真空,不降低安全底线。

(据新华社成都3月24日电)

5069.8万元! 福彩双色球奖金额刷新我市纪录

17日,洛阳一彩民以一张金额为20元的单式10倍投注福利彩票中得10注双色球第2016030期头奖,每注506.98万元,累计中奖奖金高达5069.8万元,刷新洛阳福彩中奖金额纪录!

据了解,中出该大奖的站点是位于洛阳市洛龙区宜人路龙瑞B区的41038156号福彩投注站。

洛阳福彩管理发行中心相关负责人介绍,截至目前,我市福彩已中出35个百万元以上大奖,曾有彩民投注福彩双色球单期中奖800多万元。本次巨奖,创造了洛阳福彩中奖新纪录。(罗福)